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Программа воспитательной работы
Пояснительная записка

Последнее десятилетие ХХ и начало ХХI в. для России – время формирования гражданского общества и правового государства, перехода к рыночной экономике, признания человека, его прав и свобод высшей ценностью.

Усиление воспитательной функции образования рассматривается как одно из базовых направлений государственной политики в области образования.

Гражданское образование направлено на формирование гражданской компетентности личности – совокупности способностей и готовности активно, ответственно и эффективно реализовывать весь комплекс гражданских прав и обязанностей, применять свои знания и умения на практике.

В настоящее время гражданское образование находится на этапе становления, включающем разработку его содержания, развитие демократических начал в жизни класса и организацию социальной практики учащихся.


Данная программа основана на духовно-нравственных традициях нашего Отечества. В ней много внимания уделяется новым формам внеклассных мероприятий. 
Цель программы
Формирование у детей гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе.
Задачи:
- ознакомить учащихся с бытом и культурой народов, населяющих Россию;

-  прививать нравственные нормы поведения человека-гражданина;

- воспитывать чувство уважения к своей истории: изучать историю родного края, её духовное  иисторико - культурное наследие;
- развивать творческие способности детей;

- воспитывать трудолюбие через конкретные дела.
Характеристика группы

В группе продлённого дня 25 человек. Все дети посещают спортивную школу. Есть дети из неполных и многодетных семей. Большинство детей из малообеспеченных семей.
Налаживаем тесный контакт с родителями. Они принимают активное участие в подготовке и проведении экскурсий, праздников, ремонте класса.

В результате совместной деятельности утвердилась положительная динамика развития коллектива группы. У детей формируется познавательный интерес к учебной деятельности. Свидетельствами тому являются регулярные посещения детской библиотеки, создание классной библиотечки, повышение уровня развития учащихся.

У школьников развиваются навыки учебного труда.  Они добросовестно относятся к дежурству в группе, самообслуживанию, бережно сохраняют учебники, школьную мебель, активны в общественно-полезном труде, понимают ценность труда. В группе дети любят играть в различные коллективные игры, особенно любят игры-эстафеты. Любят смотреть диафильмы, слушать сказки. С удовольствием дети работают с конструкторами, с пластилином, с мозаикой.  Любят рисовать, делать аппликации, отгадывать загадки, участвовать в викторинах. 
Во время проведения внеклассных дел наблюдается незнание отдельными учащимися норм поведения в общественных местах, неумение прислушиваться к мнению других, отсутствие волевых усилий при встрече с трудностями доведении начатого дела до конца.

Направления и ожидаемые итоговые результаты

1. Россия – родина моя.


Учащиеся должны знать и уважать народные праздники и традиции, связанные с ними, значительные исторические события, хранить историко-духовную память своего народа, традиции защитников Отечества.


2. Трудолюбие как добродетель. Русский дом. Семья.
Учащиеся должны осознавать роль труда в жизни человека вообще и в частности в своей собственной. Знать и уважать такие традиции русского народа как любовь к родной земле,  к своему дому, любовь к ближнему и уважение к старшим;  проявлять свою любовь и уважение в конкретных делах и поступках. 
3. Этически нормы поведения.
Учащиеся должны уметь воспринимать красоту природы, беречь её, знать и соблюдать правила хорошего тона.

4. Развиваем умственные таланты и способности.
Учащиеся должны развивать свои интеллектуальные задатки, учиться предприимчивости и самостоятельности.
5. Физическое воспитание.
Укрепление здоровья детей через пешеходные экскурсии, соревнования, игры.

6. Работа с родителями.

Установление тесного контакта с родителями, достижение взаимопонимания по общим проблемам и вопросу их участия  в жизни школы.
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